

АГРАРНЫЙ СЕКТОР СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ



Во всех государствах Центральной Азии агропромышленный сектор во внутреннем валовом продукте традиционно занимал существенную, значительную долю. Но со стороны правительств в Центральной Азии отсутствует контроль за сельским хозяйством.

Доля агропрома во внутреннем валовом продукте Центральной Азии катастрофически сократилась за последние годы, в зависимости от предыдущих. К примеру в результате Казахстан, который до 1991 года сам полностью обеспечивал свои потребности в сельскохозяйственных продуктах, из их экспортера превратился в крупного импортера.



Узбекистан

Преобразования в сельском хозяйстве начались 1990 году, когда экспериментальной группе были выделены земли для ведения фермерских хозяйств. Через два года, в апреле 1992 года, был издан, первый указ о фермерских хозяйствах на территории бывшего СССР.

На сегодняшний день в Узбекистане, фермерские хозяйства, естественно, играют основную роль в производстве сельских продуктов. Узбекистан был основным поставщиком хлопка в Советском Союзе, но за счет отсутствия зерновой независимости. После развала Союза зерновая зависимость стала более ощутимой и Узбекистан стал создавать свое независимое зерновое хозяйство.

Проделано много работы в этом направлении, однако она сопровождается рядом негативных явлений. В первую очередь - дискредитацией, несоблюдением буквы закона на местах со стороны местных исполнительных органов власти. Вот это основные заморочки, мешающие нормальному развитию сельского хозяйства.

Реформы, приводят к определенным результатам, во всяком случае внутренний рынок обеспечен фруктами, а теперь и зерном. Все фермеры удовлетворены достигнутыми результатами за время претворения в жизнь плана реформирования сельского хозяйства.

Нужно отметить еще, что земли в Узбекистане не передаются в частную собственность, а только сдаются в аренду сроком на 49 лет.



Таджикистан

В 1991 году в Таджикистане было 96 колхозов, 332 совхоза и около 100 государственных хозяйств. Руководителей хозяйств, было примерно 700–750 человек. Эти совхозы-колхозы подверглись ликвидации, даже крупнейшие, под диктовку Всемирного банка, Всемирного валютного фонда.

Сейчас в республике 37 960 «чистых» крестьянских хозяйств и 41 тысяча маленьких самостоятельных независимых хозяйств, которые занимаются производством сельскохозяйственной продукции.

В 1991 году валовый внутренний продукт составлял 36,5 процента, что являлось самым высоким показателем. Доля сельского хозяйства в структуре валовой продукции в 1980 году составляла около 40 процентов.

По итогам 2009 года - всего 18,9 процента. За этот период в результате проводимой реформы изменилась форма собственности, увеличилось производство прежде всего зерновых культур.

Производство мяса, молока, яиц также не достигло еще должного уровня,

Киргизия

Кыргызстан первым перешел на частную собственность на землю. Начиная с 1998 года все земли сельхозназначения находятся в собственности крестьян и фермеров. У нас нет на сегодня ни одного государственного предприятия. Произошла так называемая переспециализация сельского хозяйства. По официальным данным, в структуре ВВП доля сельского хозяйства традиционно составляет 35 процентов, что половина ВВП нашей страны приходится именно на сельское хозяйство.

65 процентов киргизского населения занято в агропромышленном секторе. Это позволяет ему полностью обеспечивать себя такими видами продукции, как мясо, молоко, овощи, фрукты. По зерновым производится где-то около одного миллиона тонн, что вполне удовлетворяет потребности страны.

Сельское хозяйство на данный момент развивается без государственного вмешательства в плане финансирования, кредитования горюче-смазочных материалов, сервисного обслуживания и так далее.

Из-за исчезновения крупных хозяйств - колхозов и совхозов - происходит заметная деградация сельхозземель. Из 1,1 миллиона гектаров орошаемых земель, которые были на начало образования государства, порядка 300 тысяч участвуют в сельхозобороте, но дают совсем не ту урожайность, которую они должны давать как орошаемые земли.

Среди самих крестьян есть многие ассоциации производителей молочной, мясной продукции и так далее. Идет работа по кооперированию крестьянских хозяйств. Если имеются заказы на какую-то сельскохозяйственную продукцию, крестьяне быстро кооперируются, объединяются. Сегодня кыргызские крестьяне и фермеры обходятся полностью своими силами.

Казахстан

Доля агропрома во внутреннем валовом продукте Казахстана катастрофически сократилась - до 4-6 процентов, в самые лучшие годы поднимаясь до 10-12 процентов. В результате Казахстан, который до 1991 года сам полностью обеспечивал свои потребности в сельскохозяйственных продуктах, из их экспортера превратился в крупного импортера.

По словам оппозиционного политика Петра Своика, до независимости Казахстан поставлял на внутренний рынок СССР ежегодно 300 тысяч тонн мяса в убойном весе и 150 тысяч тонн молочной продукции.

По сведениям министерства сельского хозяйства, Казахстан сейчас импортирует до 40 процентов молочной продукции, почти 30 процентов мясной и больше 40 процентов плодоовощной продукции из Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана и Китая. По данным ряда экспертов, доля импорта мясо-молочной продукции доходит до 60, иногда и до 80 процентов. Сейчас Казахстан экспортирует лишь зерно, добавив к этой статье только муку. Во всех пяти государствах Центральной Азии агропромышленный сектор во внутреннем валовом продукте традиционно занимал существенную, можно даже сказать, значительную долю. К примеру, на заре независимости Казахстана в его ВВП доля сельского хозяйства равнялась примерно 25-27 процентам.

Инвестиции в сельское хозяйство



Изменения объема сои и рапса по Центральной Азии

